
MATHS

BOOKS - RAY & MARTIN

অনুপাত ও সমানুপাত

Exercise

1.  হলে A:D এর মান

A. 16:35

B. 35:16

C. 4:7

D. 7:4

Answer: A

W t h Vid S l ti

A :B = 2: 3, B :C = 4: 5, C :D = 6: 7

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_sqh8IcttvYhy


Watch Video Solution

2. a একটি ধনাক্তক সংখ্যা এবং  হলে a এর মান

A. 

B. 9

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

a : = : a
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3. (x+2) এবং (x-3) এর মধ্যসমানুতি x হলে x এর মান

A. 2

B. 5

C. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_sqh8IcttvYhy
https://dl.doubtnut.com/l/_ul4HyQsIGlve
https://dl.doubtnut.com/l/_Zte0g1DuLMgR


D. -6

Answer: D

Watch Video Solution

4. ও  এর মধ্যসমানুপাতি হলো

A. yz

B. 

C. xyz

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

xy2 xz2

x

yz

y

z

5. যদি x,8,16 ও y ক্রমিক সমানুপাতি হয়,তবে x ও y এর মান যথাক্রমে

https://dl.doubtnut.com/l/_Zte0g1DuLMgR
https://dl.doubtnut.com/l/_SKtVDjxfd48n
https://dl.doubtnut.com/l/_oh4BWcY5umoC


A. 2 ও 64

B. 6 ও 

C. 4 ও 32

D. 8 ও 16

Answer: C

Watch Video Solution

64
3

6.  হলে  এর মান হবে

A. 3

B. 5

C. 1

D. 8

Answer: C

Watch Video Solution

= =
x

2

y

3
z

4

x + y + z

3y

https://dl.doubtnut.com/l/_oh4BWcY5umoC
https://dl.doubtnut.com/l/_4EQGyzu6YTUB


7.  হলে  এর অনুপাতটি হবে

A. 0.042361111111111

B. 0.043055555555556

C. 0.084027777777778

D. 1

Answer: D

Watch Video Solution

(2a − b)2 + (b − 2c)2 = 0 (a + c) : b

8. শূন্যস্থান পূরণ করো: 10 দিন ও 2 মাস এর অনুপাত হল………………

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_4EQGyzu6YTUB
https://dl.doubtnut.com/l/_Z68bTjl3K4Cb
https://dl.doubtnut.com/l/_UgihTKmEEQ1X


9. শূন্যস্থান পূরণ করো:  এবং c:ab অনুপাতগুলির মিশ্র অনুপাত

হলো……………..

Watch Video Solution

ac : bc, b : ca

10. শূন্যস্থান পূরণ করো: x,2x,3 ও y চারটি সমানুপাতি সংখ্যা হলে,y এর মান হবে………….

Watch Video Solution

11. শূন্যস্থান পূরণ করো: A এর 75%=B এর 40% হলে A:B………..

Watch Video Solution

12. শূন্যস্থান পূরণ করো:  হলে,a এর 25%=b এর……………..%

Watch Video Solution

a : 4 = b : 10

https://dl.doubtnut.com/l/_yNIUTLLmSiM3
https://dl.doubtnut.com/l/_JdmUJGmyt1yq
https://dl.doubtnut.com/l/_LbHI76kpIxer
https://dl.doubtnut.com/l/_5EGJSu1Va1Iy


13. শূন্যস্থান পূরণ করো: A =B এর 75%=C এর 0.6 হলে A:B:C………….

Watch Video Solution

2

3

14. শূন্যস্থান পূরণ করো:  হলে A:B:C…………..

Watch Video Solution

A :B = 3: 2, B :C = 3: 5

15. শূন্যস্থান পূরণ করো:  হলে 

=……………..

Watch Video Solution

(3x − 2y) : (3x + 2y) = 4: 5 (x + y) : (x − y)

16. শূন্যস্থান পূরণ করো: যদি 2A=3B=4C হয় তাহলে,A:B:C=6:4……………..

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_tkwMxeJcXczc
https://dl.doubtnut.com/l/_gFXuBGggNCZq
https://dl.doubtnut.com/l/_a5keZ9igM5CR
https://dl.doubtnut.com/l/_tA7DEpXiFYOm


17. সত্য বা মিথ্যা নির্বাচন:  এবং  ক্রমিক সমানুপাতী।

Watch Video Solution

x3y, x2y2 xy3

18. সত্য বা মিথ্যা নির্বাচন:  হলে  লঘু অনুপাতে হবে(x ও y এবং n

পূর্ণসংখ্যা )

Watch Video Solution

x < n xn : yn

y ≠ 0

19. সত্য বা মিথ্যা নির্বাচন:  অনুপাতগুলির ব্যস্ত

অনুপাতগুলির যৌগিক অনুপাত xyz:1

Watch Video Solution

x2 : , y2 : , z2 :
yz

x

zx

y

yx

z

20. সত্য বা মিথ্যা নির্বাচন: যদি  হয় ,তবে A:C=6:5

Watch Video Solution

A :B = 3: 7, B :C = 14: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_nNWRKq73MsEv
https://dl.doubtnut.com/l/_IaJGa6640jOm
https://dl.doubtnut.com/l/_7FWnUkAvitMS
https://dl.doubtnut.com/l/_EgqbvceO5ctv
https://dl.doubtnut.com/l/_NIp7adCWe73P


21. সত্য বা মিথ্যা নির্বাচন: a:b ও c:d এর মিশ্র অনুপাতটি হলে,  হবে

Watch Video Solution

ac < bd

22. সত্য বা মিথ্যা নির্বাচন:  এবং  এর যৌগিক অনুপাত 1:1

Watch Video Solution

ab : c2, bc : a2 ca : b2

23. দুটি সংখ্যার সমষ্টি ওদের তিনগুন হলে সংখ্যাদুটির অনুপাত নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

24.  হলে x:y= কত?

Watch Video Solution

(3x − 2y) : (x + 3y) = 5: 6

25.  হলে a:b নির্ণয় করো।(a + b) : √ab = 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NIp7adCWe73P
https://dl.doubtnut.com/l/_2dMaqpbkjpvf
https://dl.doubtnut.com/l/_kR5SA0aPxavD
https://dl.doubtnut.com/l/_3oNhaSOob85v
https://dl.doubtnut.com/l/_I7KUlg2elSoB


Watch Video Solution

26.  হলে  এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

x : y = 3: 4 (x + 3y) : (3x − y)

27.  হলে  কত হবে?

Watch Video Solution

x : y = 3: 4 (3y − x) : (2x + y)

28. যদি  হয়,তবে  এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

x : y = 3: 5 (4x + 3y) : (5x − y)

29.  হলে দেখাও যে,

Watch Video Solution

a : b = b : c (a + b)2 : (b + c)2 = a : c

https://dl.doubtnut.com/l/_I7KUlg2elSoB
https://dl.doubtnut.com/l/_cDNAwHbl9E4p
https://dl.doubtnut.com/l/_fmLGnAOohy3P
https://dl.doubtnut.com/l/_1OV2szvkCYEI
https://dl.doubtnut.com/l/_RnswGKBsCHHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_sRwItKjY9iKP


30.  এর চতু র্থ সমানুপাতি নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

(x2 − y2), (x2y– xy2), (x + y)

31. x,12,y,27 ক্রমিক সমানুপাতি হলে,x ও y এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

32.  হলে,  এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

=
3x − 5y

3x + 5y

1

2

3x2 − 5y2

3x2 + 5y2

33.  হলে  এর মান নির্ণয় কত?

Watch Video Solution

= =
x

2

y

3
z

7

2x − 3y + 4z

2y

34. হলে,  এর মান কত?= =
2x

3

4y

5
7z
9

4x + 12y − 21z

3y

https://dl.doubtnut.com/l/_sRwItKjY9iKP
https://dl.doubtnut.com/l/_A8ykeYrWPdUs
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZGMnYFeWJR3
https://dl.doubtnut.com/l/_IDXsHYvJ6Vrj
https://dl.doubtnut.com/l/_Qr4CNlimruVD


Watch Video Solution

35.  হলে x:y:z = কত?

Watch Video Solution

x2 + 5y2 + 9z2 − 2y(2x + 3z) = 0

36. হলে,p এর মান কত?

Watch Video Solution

= = =
a

2
b

3

c

3

2a − 3b + 4c

p

37.  হলে, = কত?

Watch Video Solution

+ + = 0
6 − 8x

x

6 − 8y

y

6 − 8z

z
+ +

1

x

1

y

1

z

38.  হলে দেখাও যে,  = 

Watch Video Solution

=
x

y

a + 2

a − 2

x2 − y2

x2 + y2
4

a

a2 + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Qr4CNlimruVD
https://dl.doubtnut.com/l/_psiZsKYoZdjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mQ0Yk74nGHum
https://dl.doubtnut.com/l/_NynC3mYuwzMm
https://dl.doubtnut.com/l/_VhtgEOQuHbS6


39. যদি  হয়,তবে প্রমান কর যে 

Watch Video Solution

a : b = b : c

a2b2c2( + + ) = a3 + b3 + c31

a3

1

b3

1

c3

40.  হলে প্রমান করো যে,

Watch Video Solution

a : b = b : c (a + b + c)(a − b + c) = a2 + b2 + c2

41. যদি  হয় তবে দেখাও যে, 

Watch Video Solution

a : b = b : c abc(a + b + c)3 = (ab + bc + ca)3

42.  হলে প্রমান করো যে, 

Watch Video Solution

a : b = b : c = c : d

(a + b) : (c + d) = (a2 + b2 + c2) : (b2 + c2 + d2)

https://dl.doubtnut.com/l/_flKZuL65fXsV
https://dl.doubtnut.com/l/_NjiGmIgOnZIr
https://dl.doubtnut.com/l/_3JyZTsV8RCud
https://dl.doubtnut.com/l/_QPNKKWdGMNXf
https://dl.doubtnut.com/l/_KihheemNBsFU


43. a,b,c ক্রমিক সমানুপাতি হলে প্রমান করো যে, 

Watch Video Solution

= +
1

b2

1

b2 − a2

1

b2 − c2

44. a, b, c, d ক্রমিক সমানুপাতী হলে প্রমান করো যে,

Watch Video Solution

(a2 + b2 + c2)(b2 + c2 + d2) = (ab + bc + cd)2

45. =  হলে প্রমাণ করো যে, 

Watch Video Solution

a : b c : d (a2 + c2)(b2 + d2) = (ab + cd)2

46.  এবং  হলে দেখাও যে,

Watch Video Solution

x = cy + bz, y = az + cx z = bx + ay

x2 : y2 = 1 − a2 : 1 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_KihheemNBsFU
https://dl.doubtnut.com/l/_qaXSirmcrpbF
https://dl.doubtnut.com/l/_duOvAfvRVYCj
https://dl.doubtnut.com/l/_CINvR7iULT0D
https://dl.doubtnut.com/l/_3qPu98eqF4VM


47.  হলে , 

= কত?

Watch Video Solution

a + b + c + d = 4

+ +
1

(1 − a)(1 − b)(1 − c)

1

(1 − b)(1 − c)(1 − d)

1

(1 − c)(1 − d)(1 − a)

48.  এবং হলে দেখাও যে,a=b=c

Watch Video Solution

= =
a

b + c

b

c + a

c

a + b
a + b + c ≠ 0

49. হলে প্রমান করো যে,

Watch Video Solution

= =
x

b + c

y

c + a

z

a + b

= =
a

y + z − x

b

z + x − y

c

x + y − z

50.  হলে দেখাও যে,

h id l i

= = = 1
a2

b + c

b2

c + a

c2

a + b

+ + = 1
1

1 + a

1

1 + b

1

1 + c

https://dl.doubtnut.com/l/_3qPu98eqF4VM
https://dl.doubtnut.com/l/_SpkJDV0znlDp
https://dl.doubtnut.com/l/_AqQN8GPpGUSX
https://dl.doubtnut.com/l/_0lQ0gl8RiVYb


Watch Video Solution

51.  হলে প্রমাণ করো, 

Watch Video Solution

= =
x

lm − n2

y

mn − l2
z

nl − m2
lx + my + nz = 0

52.  হলে দেখাও যে, 

Watch Video Solution

bcx = acy = abz =
ax + by

a2 + b2

by + cz

b2 + c2

53. যদি  হয় তবে প্রমাণ করো, 

Watch Video Solution

bcx = cay = abz

= =
ax + by

a2 + b2

by + cz

b2 + c2

cz + ax

c2 + a2

54.  হলে  এর মান নির্ণয়

করো।

W t h Vid S l ti

(3x − 2y) : (x + 3y) = 5: 6 (2x + 5y) : (3x + 4y)

https://dl.doubtnut.com/l/_0lQ0gl8RiVYb
https://dl.doubtnut.com/l/_oOOaU3hF3pyW
https://dl.doubtnut.com/l/_j7h0L7qqgFeC
https://dl.doubtnut.com/l/_NK9WKSjjhuWB
https://dl.doubtnut.com/l/_yTz0rBKPQNjq


Watch Video Solution

55.  হলে দেখাও যে,

Watch Video Solution

x2 : (by + cz) = y2 : (cz + ax) = z2 : (ax + by) = 1

+ + = 1
a

a + x

b

b + y

c

c + z

56. দেওয়া আছে,  , প্রমান করো 

Watch Video Solution

=
x + y

x − y

a

b
=

y2 + xy

x2 − xy

a2 − ab

b2 + ab

57.  এবং  হলে প্রমান

করো,a=b=c

Watch Video Solution

= =
a + b − c

a + b

b + c − a

b + c

c + a − b

c + a
a + b + c ≠ 0

58. যদি,  হয়, তবে প্রমাণ করো যে, = =
by + cz

b2 + c2

cz + ax

c2 + a2

ax + by

a2 + b2

= =
x

a

y

b

z

c

https://dl.doubtnut.com/l/_yTz0rBKPQNjq
https://dl.doubtnut.com/l/_kEHhPWGxMgxe
https://dl.doubtnut.com/l/_HpXjLH5ROLgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MFNaCseg4yxh
https://dl.doubtnut.com/l/_9nGjptiERIn1


Watch Video Solution

59. a,b,c,dক্রমিক সমানুপাতী হলে প্রমাণ করো :

Watch Video Solution

(ab + cd) : (ab − cd) = (b2 + d2) : (b2 − d2)

60. যদি  হয়,তবে প্রমান করো প্রত্যেকটি অনুপাতের মান 

।

Watch Video Solution

= =
x

y + z

y

z + x

z

x + y
1

2

61. যদি  হয় তবে প্রমান

করো যে, 

Watch Video Solution

(b + c − a)x = (c + a − b)y = (a + b − c)z = 2

( + )( + )( + ) = abc
1

x

1

y

1

y

1

z

1

z

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_9nGjptiERIn1
https://dl.doubtnut.com/l/_glPeQI3v4VHi
https://dl.doubtnut.com/l/_b4YOncFxO90C
https://dl.doubtnut.com/l/_sJxwn85fF8f2


62. যদি  এবং  হয় ,তবে দেখাও যে 

Watch Video Solution

a + = 1
1

b
b + = 1

1

c
c + = 1

1

a

63.  হলে দেখাও যে, 

Watch Video Solution

x : a = y : b = z : c

(a2 + b2 + c2)(x2 + y2 + z2) = (ax + by + cz)2

64. a,b,c,d ক্রমিক সমানুপাতী হলে দেখাও যে,

Watch Video Solution

=
a2 − b2

b2 − c2

b2 − c2

c2 − d2

65.  এবং  ক্রমিক সমানুপাতী হলে দেখাও যে,

Watch Video Solution

√a, √b √c

(a + c)
2

− b2 = a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_dJb6CpN3Jwt8
https://dl.doubtnut.com/l/_nlYhS6estoAg
https://dl.doubtnut.com/l/_71vwt7bsNXyG
https://dl.doubtnut.com/l/_57LLnqAF3Pak
https://dl.doubtnut.com/l/_8UDRn2FkRJ8A


66. যদি  হয় ,তবে প্রমান করো যে 

Watch Video Solution

= =
b + c − a

y + z − x

c + a − b

z + x − y

a + b − c

x + y − z

= =
a

x

b

y

c

z

https://dl.doubtnut.com/l/_8UDRn2FkRJ8A

